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COMUNE DI MOTTALCIATA 

PROVINCIA DI  BIELLA 
_____________ 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.68  

 
OGGETTO: 
Presa di posizione in merito alla possibilità di ap ertura di discarica 
monodedicata a materiale da costruzione contenente cemento 
aminato, in Comune di Salussola Regione Brianco           

 
L’anno duemiladiciannove addì diciotto del mese di dicembre alle ore venti e minuti 

trenta nella sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati 
a norma di legge, si è riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima 
convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 

 
 

Cognome e Nome  Presente  
  

1. Vanzi Roberto - Sindaco Sì 
2. Zagheni Alex - Vice Sindaco Sì 
3. Gronda Lucia - Consigliere Sì 
4. Ottino Teresa - Consigliere Sì 
5. Bertolini Enrico - Consigliere Giust. 
6. Gallo Erik - Consigliere Sì 
7. Dama Serena - Consigliere Sì 
8. Spanu Giuseppe - Consigliere Sì 
9. Poli Giancarlo - Consigliere Sì 
10. Piantino Stefano - Consigliere Sì 
11. Cauli Maria Cristina - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 10 
Totale Assenti: 1 

 
 
Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale Signor D'Agostino Maria 

Antonietta il quale provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor Vanzi Roberto nella sua qualità di 

Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 
sopra indicato. 



 
OGGETTO: PRESA DI POSIZIONE IN MERITO ALLA POSSIBILITA' DI APERTURA 

DI DISCARICA MONODEDICATA A MATERIALE DA COSTRUZIONE CONTENENTE 

CEMENTO AMIANTO, IN COMUNE DI SALUSSOLA REGIONE BRIANCO. 
 

IL SINDACO 

EVIDENZIATO che il presente punto all’ordine del giorno, trattandosi di argomento di natura 

squisitamente politica, non necessita di pareri tecnici; 

 

PREMESSO che: 

 -era  stata presentata nel maggio 2017 alla Provincia di Biella domanda di pronuncia di compatibilità 

ambientale e per l’effetto avviato procedimento di V.I.A. ( Art. 12 L.R. 14.12.1998, n.40 e ss.mm.ii), da 

parte della Società “ Acqua & Sole S.R.L. “ per l’approvazione di un progetto di discarica 

monodedicata a materiale da costruzione contenente cemento amianto, da realizzare in Regione 

Brianco, del Comune di Salussola; 

-dopo complessa istruttoria la Provincia di Biella era pervenuta a Determinazione Dirigenziale n. 

1175/2018, che negò la compatibilità ambientale al progetto; 

-la Sentenza del T.A.R. Piemonte Sez. I  n. 00839/2019 REG.PROV.COLL. n. 00039/2019 REG.RIC. del 

25.07.2019, accolse il ricorso presentato, in data 31.12.2018, dalla "Acqua & Sole" S.r.l. (con sede 

societaria in Milano 20124, via Vittor Pisani n. 16) avverso la Determinazione Dirigenziale Provincia di 

Biella n. 1175/2018 determinandone l’annullamento; 

-l’accoglimento del ricorso suddetto della "Acqua & Sole" S.r.l. ha comportato  la necessità di 

riassumere il procedimento V.I.A. + I.P.P.C. per il nuovo compimento degli atti procedurali ritenuti 

illegittimi dal T.A.R., così come ordinato nella Sentenza; 

-a seguito delle indicazioni della Sentenza di cui trattasi, la "Acqua & Sole" S.r.l., in data 16.10.2019, 

ha formalmente consegnato alla Provincia nuovi elaborati progettuali volontariamente sottoposti a 

revisione ed integrazione, riaprendo di fatto il procedimento. 

 

DATO ATTO che:  

− il progetto consiste nell'interramento di circa 1.450.000 mc di amianto e terra ; l’intervento prevede 

un invaso ottenuto attraverso lo scavo in profondità per 15 metri ed un abbancamento fuori terra per 

17 metri ca. di altezza; 

− l'attività insisterà sul territorio per 13 anni ca.; 

- il materiale a base di amianto risulta essere molto pericoloso per inalazione e non è esclusa la 

pericolosità per ingestione;  

- l'area è individuata come utilizzata o potenzialmente utilizzabile per la produzione del riso “DOP” e 

risulta essere una zona a vocazione agricola, identificata nel PRGC del Comune di Salussola come area 

agricola – terreni ad elevata produttività; 

- l'area non è identificata come sito di smaltimento dell'amianto dal relativo Piano Regionale; 

 

PREMESSO che l’amministrazione del Comune di Mottalciata ritiene che la presenza di manufatti in 

fibrocemento diffusa nel territorio comporti un rischio non accettabile per la salute umana e che tale 

rischio potrebbe aumentare progressivamente a causa non solo del deterioramento di tali manufatti 

ma anche dagli effetti che il tempo e degli agenti atmosferici sulla discarica; 

 

PRESO ATTO che quest'ultima appare sovradimensionata rispetto alle esigenze provinciali, e che la 

copiosa quantità di materiale di cui è previsto il conferimento prospetta una  conseguente 

interferenza con le peculiarità del territorio, sia in termini economico-sociali che ambientali; 

 

CONSIDERATO che, pur non essendo territorialmente confinante, il nostro Comune sente il dovere 

civico e morale di esprimere solidarietà a coloro che si oppongono all'opera per la pericolosità 



potenziale della discarica  di importanza addirittura interregionale  e al fine di tutelare la salute 

pubblica dei cittadini di Salussola e dintorni;   

RILEVATO che, trattandosi di una presa di posizione ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267/2000, non 

vengono espressi pareri di regolarità tecnica e contabile;  

 
Con votazione unanime favorevole, resa in forma palese per alzata di mano dagli aventi diritto; 

 

DELIBERA 

 

1. Di esprimere, per quanto di competenza, parere negativo alla realizzazione del progetto di discarica 

monodedicata a materiale di costruzione contenente amianto da realizzare in Regione Brianco del 

Comune di Salussola;  

2. Di trasmettere copia della presente al Comune di Salussola e alla Provincia di Biella; 

3. Di autorizzare il Sindaco a esprimere in sede pubblica il parere negativo espresso da questo 

Consiglio, riservandosi di: 

- produrre documenti tecnici al riguardo; 

- intraprendere iniziative a tutela della salute pubblica dei propri abitanti. 

 

SUCCESSIVAMENTE IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’urgenza di provvedere; 

  

Con votazione unanime favorevole, resa in forma palese per alzata di mano dagli aventi diritto; 

 

DELIBERA 

 

Di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, comma 4, 

del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i. 



Del che si è redatto il presente verbale 
 

Il Presidente 
F.to : Vanzi Roberto 

___________________________________ 

Il Segretario Comunale 
F.to : D'Agostino Maria Antonietta 

___________________________________ 
 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE  

 
La presente deliberazione è in corso di pubblicazione all’Albo Pretorio del Comune per 15 giorni 
consecutivi con decorrenza dal 23/12/2019 al 07/01/2020  come prescritto dall’art.124, 1° comma, 
del D.Lgs. 18 agosto 2000, n° 267. 
 
 
Mottalciata, lì 23/12/2019 Il Segretario Comunale 

F.toD'Agostino Maria Antonietta 
 

 
 
E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
 
Lì, 23/12/2019 Il Segretario Comunale 

D'Agostino Maria Antonietta 
 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’  
 
 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA 18-dic-2019 
 
 

� Perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, 4° comma, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 
267) 

 
� Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art. 134, 3° comma, D.Lgs. 18 agosto 2000, 

n. 267) 
 

Mottalciata, lì ____________________ Il Segretario Comunale 
D'Agostino Maria Antonietta 

 
 


